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Reglur Thévenin og Norton

Ras med
vionamum
og lindum

e Tveggja pola rasir (tvipolar) eru kalladar
jafngildar midad vid pélana (a-b) ef sami
straumur streymir inn { badar rasir pegar
sama spenna er 4 milli poélanna; eda 6fugt.

e Daemi um slikar jafngildisrasir eru
jafngildisviondm fyrir hlidtengingar og
radtengingar vidnama.
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Hlutfallseiginleiki:

o I linulegri vidnamsras begar ein 6had lind
vinnur sem inntak pa er uttakid i hlutfalli
vi0 petta eina inntak.

¢ Einnig ef betta eina inntak er margfaldad
med fasta k pa er uttakid einnig
margfaldad med fasta k.

Samlagningareiginleiki:

o I linulegri vidnamsras med fleiri en eina
6hada lind, b4 ma reikna dttak (spennu eda
straum) { ras med pvi ad leggja saman
tillegg 6hadu lindanna hverrar fyrir sig
begar hinar lindirnar eru nullstilltar.

= Deemi 5.1.
= Dami 5.2.
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Reglur Thévenin og Norton

e Thévenin og Norton syndu fram 4 a0 rés
sem inniheldur linuleg vidondm og lindir
(spennu eda straum, styrdar eda 6hadar)
hefur jafngildisras 4 forminu:
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b 5b
Thevenin Norton

e Riasin getur innihaldid eins margar lindir
og vera skal. Ef sama ytri rasin er tengd
vid polana a og b ba feest alls stadar sami

straumur ¢ og sama spenna v.

e Til ad finna vy, Ry, in 0g Ry héfum vid
rasirnar fyrst 6tengdar (ytra vidnam
R = ). Pa er augljost ad i = 0 og

spennurnar eru par sému.
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G%eglur Thévenin og Norton \

e Kollum spennuna V.
tomgangsspennuna. Sjdum ad

Voe = Vrn = InEn

e Sidan skammhleypum vid milli p6lanna a
og b (ytra vidonam R = 0). Pad er v =0 og

straumarnir hljota ad vera beir somu.

e Kollum strauminn I,

skammbhlaupsstraum.
e Sjaum ad

Vrn

Isc:IN:R—Th

e Berum saman ofangreindar jéfnur og sjdum

ad
Rt = Ry

v=0 <. L— R i=0 RS —R
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Reglur Thévenin og Norton

e Einnig sjdum vid ad ef spennulindin {
Thévenin-rasinni er nillstillt (skammbhlaup)
ba er Ry, pad vidndm sem vid sjdum 4

milli pélanna.

e Sama gildir um Norton résina; ef
straumlindin er nallstillt (opin ras) ba er
Rx bad vidnam sem vid sjaium 4 milli
poélanna.
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Reglur Thévenin og Norton
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Thevenin Norton

1. Spennulindin i Thévenin-rasinni er

témgangsspenna rasrinnar Vpy, = V.

2. Straumlindin i Norton-rasinni er

skammbhlaupsstraumur rasarinnar Iy = [

3. Radtengda vionamid i Thévenin-rasinni er
jafnstort og hlidtengda vidnamio 1
Norton-rasinni R, = Ry. Pad er oft
kallad utgangsvidnam.

4. Légmal Ohms tengir saman tomgangs-
spennuna, skammhlaupsstrauminn og

dtgangsvionamid

V;)c - IscRTh - ISCRN
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Reglur Thévenin og Norton

Fyrir hvada ras sem er (vidnam og lindir) méa
finna jafngildis Gtgangsvionam:
1. Nullstilla allar 6hadar lindir
e setja skammbhlaup fyrir spennulind

e opna ras fyrir straumlind
2. Finna jafngildisvidndm milli pélanna.

Algengasta leidin er ad setja 1 A
prufustraum inn & rasina (milli pélanna) og
finna hver spennan verdur 4 milli p6élanna.
St spenna er pa tolulega jafnstor og
jafngildisvidonamid, b.e.

Ry = ‘;O[Z] =V, [Q]

Til ad finna Thévenin- og Norton-jafngildisréasir
fyrir tiltekna ras er nagilegt ad finna tveer af
steerounum premur Ry, Voe og L.
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Reglur Thévenin og Norton

Athuga ber ad Thévenin- og Norton-
jafngildisrasir eru adeins jafngildar midad vid
poélana (a og b); beer segja ekkert um hvad
gerist inni 1 rasinni, t.d. afltop.

= Demi 5.3.
=— Deaemi 5.4.

= Daemi 5.5.
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Thevenin Norton

Kennilinan er pvi bein lina med hallatélu
—1/R, og skurdpunkt vid i—as i i = I.. Pad
byoir ad fyrir sérhvert gildi 4 v getur 7 haft eitt
og adeins eitt gildi (og 6fugt).

[
Voc IRrh = I

VOC
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Reglur Thévenin og Norton

SkoOum nd I — V kennilinur Thévenin- og
Norton-rasanna.

Spennan v 1 Thévenin-rasinni feest samkvaemt
KVL:
U= V;)c - Z‘Ro
. 1 Vo 1
= —— —_ I
1 7. v+ . 7. U+ Ly

sem feest einnig med KCL 1t fra Norton-rasinni.

4/Wv—<3|_ a 2 a
Ro .
oe (1) v Isc(t) { Ro \Y;
ob 5b
Thevenin Norton
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Reglur Thévenin og Norton

Tengjum viondm milli pélanna 4 Thévenin-
rasinni og teiknum ¢ — v kennilinu vidnédmsins

inn 4 sému mynd og ¢ — v kennilinu Thévenin

rasarinnar.
. Rrh i
| R
Vo /Ry = va~ 1R, v
o [ ‘ v, R
° ~-1R Th * -
T Vo . \%

Skurdpunktur linanna segir til um bpa spennu
og bann straum sem uppfyllir skilyrdi beggja
rasahluta og er hann jafnframt eina lausnin

(Vo, 1o)-

= Dami 5.6.
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Tvistar

e Pad ad nota skurdpunkta kennilina til ad
finna vinnupunkt er mest notad i
rafeindataekni par sem t6l eru gjarnan
6linuleg og einfaldast ad leysa vandamaél
med grafiskum adferdum

e Rafeindatoélio hefur 6linulega i — v
kennilinu. Skurdpunktur vid alagslinu gefur

straum og spennu

e Tvistur er dlinuleg tveggja poéla rasaeining

sem er mikid notud i rafrasum

e Vid litum oft & tvist sem nokkurskonar
einstefnuloka, sem hleypir straum
(vidnamslaust) i adra attina en engum i

hina.
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Réas meo
viondamum
og lindum

Hvernig 4 a0 velja Ry til ad hamarka aflio { Ry,
?

Finnum fyrst Thévenin-jafngildisras fyrir
rasina. Finnum sidan aflid i Ry, Pr(t), sem fall
af R L-

O
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e Detta er grof nalgun. I raunverulegri diédu
verdur alltaf eitthvert spennufall begar hun
er framspennt og 4 ad virka eins og
kjorleidari; og eins rennur straumur um
hana pegar hin er bakspennt og 4 ad

virka eins og opin rés.

e Samband straums og spennu {
raunverulegri pn-di6du (kisil) er gefin med

,L' — Io(elg.3v _ 1)

bar sem I, er mettunarstraumur eda
lekastraumur og er mismunandi fra di6du
til di6du, bo yfirleitt af staerdargradunni 1
A

k:> Deemi 5.7. /
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(@)

Rn
Vi

Med spennudeilingu feest ad

Ry,
o(t) = Vrn(t) =———————
Uo(t) Th()RTh+RL
og alfid i Ry er

UQ(t) _ VTQh () R%

P t) = ) =
£(t) Rp Rr (Rt + Rp)?
_ ViR
(Rrn + Rp)?

Diffrum med tilliti til Ry og setjum
diffurkvotann null
oP;y, (t) —0

_ Y,
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Amarksaflfflutningur

(RL + RTh)2 — RL2(RL + RTh)

=0
(Rr, + Rn)*

Vi
eda
R? + 2R R, + R%, —2R? — 2R R, =0

eda
R%, —R? =0

og
Ry, = R

Hamarksaflid verdur pa

U2 VQ
Pr(t max — — = Th
(Pr(t)) R~ 1Rm

kallad mesta fanlegt afl og bad er faanlegt
adeins ef alagsvidnamid R; er adhaeft ad

rasinni.

k:> Daemi 5.8.
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